



## **Niederschrift**

### **52. öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Golm**

---

<b>Sitzungstermin:</b>	Donnerstag, 17.05.2018
<b>Sitzungsbeginn:</b>	18:30 Uhr
<b>Sitzungsende:</b>	19:45 Uhr
<b>Ort, Raum:</b>	Ortsteilbüro Golm, Reiherbergstr. 31, Golm

---

#### **Anwesend sind:**

Herr Prof. Dr. Ulrich Buller	SPD
Frau Sylvia Frenzel	Bündnis 90/Die Grünen
Frau Dr. Saskia Ludwig	CDU
Herr Wolf-Dieter Philipp	DIE LINKE

#### **Nicht anwesend sind:**

Herr Marcus Krause	SPD	nicht entschuldigt
--------------------	-----	--------------------

#### **Schriftführerin:**

Frau Sandra Meyhöfer Büro der Stadtverordnetenversammlung

#### **Gast:**

Frau Martina Maibier-Schmidt, Fachbereich Bildung und Sport

#### **Tagesordnung:**

##### **Öffentlicher Teil**

- 1 Eröffnung der Sitzung**
- 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung /  
Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des  
öffentlichen Teils der Sitzung vom 19.04.2018 / Feststellung der  
öffentlichen Tagesordnung**
- 3 Bürgerfragen**
- 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung**
  - 4.1 DS 18/SVV/0225 - Schulwegsicherungskonzept der Landeshauptstadt Potsdam  
2018  
Oberbürgermeister, Fachbereich Bildung und Sport**

4.2 **DS 18/SVV/0236** - Nahverkehrsumstieg BUS 605 zur Regionalbahn am Bahnhof Park Sanssouci  
Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung

## 5 **Anträge des Ortsbeirates**

5.1 **DS 18/SVV/0318** - Baugebiet Ritterstraße  
Prof. Dr. Ulrich Buller, Ortsbeiratsmitglied

5.2 **DS 18/SVV/0319** - Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2018 -  
Erstellung und Verteilung eines Informationsflyers  
Dr. Saskia Ludwig, stellv. Ortsvorsteherin

## 6 **Informationen**

### **Niederschrift:**

#### **Öffentlicher Teil**

##### **zu 1 **Eröffnung der Sitzung****

Die stellvertretende Ortsvorsteherin, Frau Dr. Saskia Ludwig, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden.

##### **zu 2 **Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen Ladung / Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 19.04.2018 / Feststellung der öffentlichen Tagesordnung****

Die stellvertretende Ortsvorsteherin, Frau Dr. Ludwig, stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit mit 4 von 5 Ortsbeiratsmitgliedern fest.

##### **Einwendungen gegen die Niederschrift**

Zur **Niederschrift** des öffentlichen Teils der Sitzung **vom 19.04.2018** gibt es keine Einwände; sie wird **einstimmig bestätigt**.

##### **Feststellung der öffentlichen Tagesordnung**

Zu der vorliegenden **Tagesordnung** gibt es keine Hinweise; sie wird **einstimmig bestätigt**.

##### **zu 3 **Bürgerfragen****

Ein Bürger erkundigt sich über den Stand der Abrissarbeiten am Sportgelände. Frau Dr. Ludwig kann nichts genaueres mitteilen. Nach ihrer Kenntnis sei das Projekt durch kontaminierte Erde viel teurer geworden und die verfügbaren Mittel reichen nicht aus.

Weiterhin hatte er eine Nachfrage bezüglich eines Gebäudes im Kuhforter Damm. Frau Dr. Ludwig werde diesbezüglich nachfragen.

In diesem Zusammenhang teilt Frau Dr. Ludwig den Anwesenden mit, dass die diesjährige Ortsteilbefahrung mit Vertretern der Stadtverwaltung und dem Ortsbeirat am 29.05.2018 um 13.00 Uhr stattfindet.

Bezugnehmend auf eine Bürgernachfrage der letzten Sitzung, informiert Frau Frenzel, dass die Niederschriften der letzten Ortsbeiratssitzungen von 2017-2018 auf der neuen Internetseite zur Verfügung stehen.

#### **zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung**

##### **zu 4.1 DS 18/SVV/0225 - Schulwegsicherungskonzept der Landeshauptstadt Potsdam 2018**

Oberbürgermeister, Fachbereich Bildung und Sport

Frau Dr. Ludwig begrüßt zu dieser Beschlussvorlage Frau Maibier-Schmidt und bittet Sie um eine kurze Sachstandsmitteilung zu dem Schulwegsicherungskonzept. Frau Maibier-Schmidt erläutert eingangs, dass erstmalig im Jahr 1992 eine Konzeption zur Schulwegsicherung erstellt wurde.

Im Jahr 2009 wurde schließlich das erste Schulwegsicherungskonzept erstellt, welches alle Grundschulen sowie Schulen mit Primarstufe in der Landeshauptstadt Potsdam berücksichtigte. Die Fassung stellt eine Aktualisierung des Konzeptes von 2009 dar und berücksichtigt alle Potsdamer Grundschulen und Schulen mit Primarstufe in öffentlicher und freier Trägerschaft. Insgesamt werden hierbei 44 Schulstandorte betrachtet. Die Situation an allen Grundschulen und Schulen mit Primarstufe ist als grundsätzlich sicher einzustufen. Im Haushaltsjahr 2018 stehen 100.000 EUR und 2019 stehen 200.000 EUR für schulwegsichernde Maßnahmen zur Verfügung. Der Arbeitskreis Schulwegsicherung hat eine Prioritätenliste zur Umsetzung der umzusetzenden schulwegsichernden Maßnahmen erstellt. Das Konzept unterliegt einer Fortschreibung.

Zum Schulstandort AWO Grundschule „Marie Juchacz“ Potsdam/Golm (In der Feldmark 28) möchte der Ortsbeirat gerne wissen, warum es dort keinen Zebrastreifen gebe. Der Ortsbeirat hatte diesbezüglich 2014 einen Antrag dazu gestellt. Frau Maibier-Schmidt weist daraufhin, dass es sich dort um eine Tempo 30 Zone handelt und ein Zebrastreifen aus gesetzlicher Sicht (Richtlinie für die Anlage und Ausstattung von Fußgängerüberwegen, R-FGÜ 2001) nicht relevant sei, es sei denn, es handelt sich dort um eine besondere Gefahrenzone. Frau Frenzel ist der Ansicht, dass es zu dem jetzigen Zeitpunkt noch keinen Gefahrenpunkt darstellt, da die Schule noch nicht komplett belegt sei. Frau Maibier-Schmidt informiert, dass sich das Wohngebiet in Schulumnähe weiterentwickelt und der Knotenpunkt „In der Feldmark“ und „Am Großen Herzberg“ ausgebaut wird. Die städtische Baumaßnahme soll 2019 unter Beachtung aller schulwegsichernden Belange umgesetzt werden. Für das Schuljahr 2020/21, wenn die Schule komplett belegt und die Baumaßnahme abgeschlossen sei, werde es einen neuen Vororttermin geben, um die Situation neu zu bewerten.

Frau Frenzel erklärt, dass das Verkehrszeichen „Achtung Kinder“ nur in eine Fahrtrichtung an der Straße „In der Feldmark“ angebracht ist. Frau Maibier-Schmidt teilt mit, dass das Verkehrszeichen in beiden Fahrtrichtungen aufgestellt ist. Sie habe sich am heutigen Tag vor Ort davon überzeugt.

Frau Frenzel fragt, ob es noch andere Möglichkeiten gebe, die Fahrzeugführer auf Schulkinder aufmerksam zu machen. Frau Maibier-Schmidt teilt mit, dass es noch andere Möglichkeiten gibt, z. B. können zusätzlich Warnsäulen aufgestellt werden. Dies bedarf jedoch einer Prüfung der Verkehrssituation an der Schule und der finanziellen Mittel.

Der Ortsbeirat erbittet das Protokoll des Vororttermins im Januar 2018 zur Schulwegsicherung an der AWO Grundschule. Frau Maibier-Schmidt sagt die Weiterleitung des Protokolls an Frau Meyhöfer zu.

Die DS 18/SVV/0225 - Schulwegsicherungskonzept der Landeshauptstadt Potsdam 2018 wird von den Ortsbeiratsmitgliedern **zur Kenntnis** genommen.

Frau Dr. Ludwig richtet Ihren Dank an Frau Maibier-Schmidt aus und schließt den Tagesordnungspunkt.

**zu 4.2 DS 18/SVV/0236 - Nahverkehrsumstieg BUS 605 zur Regionalbahn am Bahnhof Park Sanssouci**

Oberbürgermeister, Fachbereich Stadtplanung und Stadterneuerung

Die DS 18/SVV/0236 – Nahverkehrsumstieg BUS 605 zur Regionalbahn am Bahnhof Park Sanssouci wird von Frau Dr. Ludwig eingebracht und sie merkt dabei an, dass die Busse wesentlicher voller seien und es oft keine Sitzmöglichkeiten mehr gebe. Sie schlägt daraufhin vor, zur nächsten Ortsbeiratssitzung, jemanden aus der Verwaltung zum Thema ÖPNV Golm einzuladen. Die Ortsbeiratsmitglieder stimmen dem zu und die Vorlage wird anschließend zur **Kenntnis** genommen.

**zu 5 Anträge des Ortsbeirates**

**zu 5.1 DS 18/SVV/0318 - Baugebiet Ritterstraße**

Prof. Dr. Ulrich Buller, Ortsbeiratsmitglied

Der Antrag wird von Herrn Prof. Dr. Buller eingebracht und anschließend zur Abstimmung gestellt.

**Der Ortsbeirat beschließt:**

**Der Ortsbeirat bittet die Verwaltung in der nächsten Sitzung des Ortsbeirates einen Bericht zu den noch zu leistenden Arbeiten im Baugebiet Ritterstraße vorzulegen - entsprechend der Festlegungen der Stadt mit dem zuständigen Bauträger bzw. des gültigen Bebauungsplans.**

**Abstimmungsergebnis:**

einstimmig angenommen.

**zu 5.2 DS 18/SVV/0319 - Antrag auf Gewährung einer Zuwendung für 2018 -  
Erstellung und Verteilung eines Informationsflyers**

Dr. Saskia Ludwig, stellv. Ortsvorsteherin

Frau Dr. Ludwig bringt den Antrag ein und nach einer kurzen Verständigung wird er zur Abstimmung gestellt.

**Der Ortsbeirat beschließt:**

**Gewährung einer Zuwendung aus dem Sachaufwand des Ortsteils Golm zur Förderung des örtlichen Gemeinschaftslebens 2018 in Höhe von**

**450,00 €**

**für die Erstellung und Verteilung eines Informationsflyers zu der neuen Internetseite.**

**Abstimmungsergebnis:**

einstimmig **angenommen.**

**zu 6 Informationen**

Frau Dr. Ludwig teilt erneut mit, dass am 29.05.2018 um 13.00 Uhr eine Ortsteilbefahrung mit Vertretern aus der Stadtverwaltung stattfindet.

Frau Frenzel teilt mit, dass es einen neuen Termin für den runden Tisch Golm gebe. Dieser findet am 02.07.2018 im GO IN von 17.00 - 19.00 Uhr statt.